

胡忠雄主持召开贵安新区“十五五”重点产业谋划工作专题会强调

## 凝心聚力抓好重点产业谋篇布局 夯实高质量发展和现代化建设的物质技术根基

本报讯 11月23日,省委常委、贵安新区党工委书记胡忠雄主持召开贵安新区“十五五”重点产业谋划工作专题会。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,落实省委十三届八次全会部署,凝心聚力抓好重点产业谋篇布局,夯实高质量发展和现代化建设的物质技术根基。

新区领导王嶒、韩炜、吴宏春、吴熙、杨志荣、黄石、李昂参加。

在认真听取“十五五”重点产业谋划相关工作汇报后,胡忠雄指出,现代化产业体系是中国式现代化的物质技术基础。要坚持智能化、绿色化、融合化,深入实施强化比较优势战略,着力打造更具竞争优势的产业集群,为加快建设贵州特色现代化产业体系贡献力量。

胡忠雄强调,要拓宽产业思维,牢牢抓住产业这个关键,扎实推进产业链建设,加快构建产业集群,不断完善产业生态。要谋划产业目标,紧盯国民经济十大产业,科学合理制定目标、路径、措施。要找准产业定位,坚定不移抓产业、抓工业,集中力量做特农业,做优服务业。要培育产业主体,紧扣产业发展所需,因企制宜、因产施策全力支持

企业做强做优做大。要突出产业重点,深耕产业细分领域,进一步固根基、扬优势、补短板、强弱项。要压实产业责任,压紧压实新区党工委管委会、部门、园区、乡镇(街道)、国有企业责任,加快把“规划图”变为“施工图”,转化为“实景图”。

新区有关部门负责人参加。  
(贵阳日报融媒体记者 代晓龙)

## 开展应急演练 筑牢安全防线

近日,武警贵州总队某支队紧贴任务实际、聚焦实战要求,在贵阳组织开展多科目实战化应急救援演练。演练中,武警战士利用生命探测仪、搜救警犬等确定“被困人员”位置,迅速清除障碍,顺利将“被困人员”转移到安全地带。

图为武警战士在搭建高空绳索轨道转移“被困人员”。

贵阳日报融媒体记者 衣琼 摄



## 从“脏乱差”到“洁净美”的蝶变 ——贵州“两清两改两治理”模式助力乡村可持续发展

农民日报全媒体记者 刘久锋 刘佳兴

冬日清晨,阳光轻柔地洒在贵州省贵阳市白云区沙文镇四方坡村。沿着整洁的村道前行,可见月季花在道路两旁肆意绽放,娇艳欲滴。村民们手持扫帚,认真清扫着街道,那专注的身影与干净整洁的村道相得益彰,构成了一幅和谐美好的乡村画面。谁能想到,这个毗邻工业区、曾因流动人口激增而饱受“脏乱差”困扰的城郊村,如今已华丽转身,成为沙文镇“两清两改两治理”(清理乱堆乱放、清理残垣断壁;改厕、改圈;治理污水、治理垃圾)行动的标杆示范。村民孔令婕舒家门口,一块“清洁文明户”的荣誉牌格外醒目,她满脸笑容地说:“现在环境好了,住着别提多舒心啦!”

四方坡村的蜕变,仅仅是贵州以“两清两改两治理”为有力抓手,加快推进宜居宜业和美乡村建设的一个生动缩影。近年来,贵州锚定“四在农家·和美乡村”建设目标,将“两清两改两治理”作为学习运用“千万工程”经验的具体实践,大力整治农村人居环境,一场由外及内、由表及里的“美丽革命”,在黔贵大地广袤乡村如火如荼地展开。

精准破题:靶向发力祛沉疴,重塑村容展新姿

乡村振兴,生态宜居是关键。改善农村人居环境,首要的是破解难题。贵州

直面农村环境中的老大难问题,以“两清”为突破口,精准发力,为乡村“舒筋活骨”。

在黔南州福泉市牛场镇,党员干部、志愿者和群众齐心协力,定期沿着公路、背街小巷、沟渠等重点区域开展集中整治行动。他们不放过任何一个角落,认真清理堆积的杂物、枯枝杂草和建筑垃圾。

“清理之后变化可大啦!以前人行道上乱堆乱放随处可见,走路都不方便。现在好了,人行道上的沙石不见了,看着清爽又安逸。”牛场镇马龙井村村民李景才感慨地说。

贵州各地积极引导村村寨寨、家家户户从收拾好房前屋后做起,逐步实现摆放有序、庭院整洁、村庄清洁,让乡村面貌焕然一新。

残垣断壁,既是安全隐患,也影响着村庄的整体风貌。对此,贵州并非“一拆了之”,而是依靠群众、发动群众、引导群众,结合实际情况,有序进行清理、修缮或改造,既消除了安全隐患,又提升了村容整洁度。

“厕所革命”是关系民生福祉的重要一环。在黔南州长顺县敦操乡敦荣村拉龙组,村民柏金香家新改建的卫生厕所整洁明亮,冲水马桶、瓷砖墙面、通风窗一应俱全。“以前上厕所难、环境差,一到夏天味道特别大,现在好了,如厕方便又卫生。”柏金香笑着说。

贵州将“改厕”作为改善人居环境的

何仕华的“心病”得以根治。

据统计,截至目前,贵州清理残垣断壁工作已覆盖行政村(涉农社区)4787个,已采取拆除、修缮、改造、管控等多种方式进行处理,村容村貌整洁度大幅提升。

解难题并非一头热,如何让群众积极参与才是确保整治成果长效保持的关键。在遵义市汇川区团泽镇高台村,当地推行“和美积分”制度,将环境整治与量化奖励紧密挂钩。通过政策宣讲和积分兑换等方式,有效调动了村民参与环境维护的积极性,推动乡村环境从“脏乱差”向“洁净美”成功转型。

贵州各地积极引导村村寨寨、家家户户从收拾好房前屋后做起,逐步实现摆放有序、庭院整洁、村庄清洁,让乡村面貌焕然一新。

在破解“脏乱差”表象的同时,贵州更着眼于夯实民生短板,通过“两改”提升生活品质,通过“两治理”系统提升乡村生态环境,擦亮宜居底色。

“厕所革命”是关系民生福祉的重要一环。在黔南州长顺县敦操乡敦荣村拉龙组,村民柏金香家新改建的卫生厕所整洁明亮,冲水马桶、瓷砖墙面、通风窗一应俱全。“以前上厕所难、环境差,一到夏天味道特别大,现在好了,如厕方便又卫生。”柏金香笑着说。

贵州将“改厕”作为改善人居环境的

(下转2版)

## 在绿色发展浪潮中点亮征途

——智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领

据新华社电 当北极熊幼崽难以找到一块栖身的海冰,当地球布满矿产过度开采留下的伤疤,当饥饿和贫困仍是部分国家和地区民众的梦想……全球可持续发展该何去何从?发展与保护要如何统筹兼顾?世界期待答案。

21日,在四川成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上,由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰

写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》面向全球发布。当日,同主题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

报告聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义,深刻阐明这一思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中

国倡议,呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

正如报告所述,当“绿水青山就是金山银山”成为跨越语言、制度与文明的价值公约数,当更多发展中国家无须在“温饱”与“环保”之间做单选题,当绿色金融、数字技术、生态产业在全球南方落地生根,人类必将以绿色之笔,绘就一幅生态友好的现代化新画卷。

■答时代之问创理论之新

■为全球可持续发展注入强大确定性

4版

■以绿色之笔点亮新征途

胡忠雄主持召开贵安新区“十五五”重大项目谋划工作专题会强调  
集中力量把重大项目谋深谋实  
以高质量项目支撑新区高质量发展

本报讯 11月23日,省委常委、贵安新区党工委书记胡忠雄主持召开贵安新区“十五五”重大项目谋划工作专题会。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,落实省委十三届八次全会部署,集中力量把重大项目谋深谋实,以高质量项目支撑新区高质量发展。

新区领导王嶒、韩炜、吴宏春、吴熙、杨志荣、黄石、李昂参加。

在认真听取新区“十五五”重大项目谋划情况汇报后,胡忠雄指出,新区重大项目谋划取得的成绩值得肯定。要全面落实重大项目建设“5+3”工作机制,以高质量规划为引领,进一步推动项目量质齐升,为高质量发展、现代化建设提供有力支撑。

胡忠雄强调,要紧盯“谋”,聚焦重大战略、政策规划、集聚平台、头部企业、群众需求,坚持目标导向、需求导向、问题导向,高质量抓好重大项目谋划。要紧盯“投”,围绕政府投、国企投、社会投,积极争资争项,持续深化央企、省属企业交流合作,充分调动社会资本参与项目的积极性。要紧盯“建”,聚焦产业发展、基础设施、民生保障和安全等重点领域,因地制宜抓好重大项目建设。要紧盯“管”,强化统筹、抓住关键,持续加强项目全生命周期服务管理。要紧盯“用”,多措并举盘活存量、做优增量、提升质量,牢牢守住项目安全底线,全力保障项目健康可持续运行,切实发挥好项目效益,释放好项目价值。

新区有关部门负责人参加。  
(贵阳日报融媒体记者 代晓龙)

## 贵州首单“9710”模式 汽车零配件出口

本报讯 近日,在市商务局、筑城海关指导下,贵阳市丝路汽车科技有限公司(以下简称“贵阳丝路”)首批通过“9710”模式(跨境电商B2B直接出口模式)出口的汽车零配件发往哈萨克斯坦阿拉木图,标志着贵阳首单以“9710”模式出口的汽车零配件出海成功。

此次出口的汽车零配件包括充电器、脚垫、雨刮器等,依托贵阳至阿拉木图“门到门”跨境电商物流专线,从新疆霍尔果斯口岸出发,直抵贵阳二手车出口基地阿拉木图海外营销服务中心,并在将抵达后快速完成仓储分拣、区域分发及终端配送全流程,为当地客户提供便捷的汽车配件补给保障服务。

作为中国(贵阳)二手车出口基地的运营主体,贵阳丝路此次“9710”模式落地,绝非单一订单的简单达成,而是深度契合行业政策导向的战略布局。此前,商务部等四部门联合印发《关于进一步加强二手车出口管理工作的通知》,明确提出“持续推动二手车出口健康发展”,并从提升企

业国际经营能力、完善出口配套体系两大核心方向给出指引,推动行业从“规模扩张”向“价值提升”转型。此次汽车零配件出海,正是中国(贵阳)二手车出口基地贯彻落实“完善出口配套体系”的核心要求,增强了贵阳二手车出口企业海外本地化运营能力。

今年以来,市商务局聚焦新能源汽车出口(含二手车),在中非博览会、南亚博览会、东盟博览会等平台搭建贵阳新能源汽车及汽配件主题展及推介平台,依托中国(贵阳)二手车出口基地提升资源整合能力,发挥哈萨克斯坦、白俄罗斯、老挝等9大贵阳二手车出口海外营销公共服务中心优势,支持贵阳丝路等龙头企业持续完善“整车出口+零配件补给+本地化售后”的全链条服务生态,以跨境电商、海外仓等外贸新业态赋能“外贸新三样”出口,为中国汽车“走出去”战略注入更具韧性的贵阳力量,为贵阳外贸高质量发展提供更加强劲的新动能。

(贵阳日报融媒体记者 庭静)

## 手机成了“新农具” 直播成了“新农活”

——清镇市卫城镇“一村一品一主播”育才富农

2版

大力推进制造业绿色化转型——

贵阳经开区累计培育23家绿色工厂

3版

